

# 成都軍校雜憶

● 錢剛銳

## 湘女多情川娃重義

成都都是四川省的省會所在地，又稱錦城，唐杜甫有「蜀相」詩：「丞相祠堂何處尋，錦官城外柏森森；映階碧草自春色，隔葉黃鸝空好音；三顧頻煩天下計，兩朝開濟老臣心；出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟。」成都更是三國蜀漢的都城，五代後蜀孟昶寵愛花蕊夫人，當時城垣上下遍植芙蓉，秋日花開滿城錦繡，故又稱蓉城，年前朋友從成都遊玩歸來告知，中共為爭取外匯，城牆四周也仿古人栽種無數的芙蓉，以激發遊客思古之幽情。成都又有小北平之稱，有很多吃食店：如不醉無歸小酒家、賴湯圓、吳抄手、擔擔麵、粉蒸肉（放在如茶杯大的篾蒸籠下面用酒精燈燒著，你如吃了十幾壘高，所費不多，如逢一二知己與淑女對酌，情趣頗足憶念）。川菜無不盡是鷄鴨魚肉，甚至是一碗碗春麵，都由大師父放「紅」——辣，使女生香汗淋漓，男生汗出如漿，講一句無傷大雅的話：「湘女多情，川娃重義。」證明愛吃辣的話，真有點熱情如火。在假日你可牽扶柔弱明艷的川娃，到杜甫住過的草堂寺與

風景綺麗的武侯祠去談情說愛，也可等到暮春三月的「花會」——二仙庵，或到望江樓憑弔女史薛濤的古井。

我現在僅將民國二十七年到三十四年抗戰勝利，成都軍校所扮演的重要角色，她的政治與軍事的事實，提供讀者參證，雖然有點像白頭宮女講開元天寶故事，但五十歲以上的人，當經歷八年離亂與天亮前後（抗戰勝利）艱苦的生活，或可看了燕文，會憶起當時淒苦奮鬥的情景吧！

民國二十六年抗戰爆發，軍校教育長是陳繼承將軍，他是接替張治中策劃學生總隊因抗戰而西遷的艱巨任務。我是十五期一總隊學生，二十六年八月，我由湖南衡陽單身乘火車至武昌參加筆試，先一日我背誦了一篇掃蕩報社論「論全民抗戰」，又默誦英文狄更司的「雙城記」，而國文題目竟是「論現階段全民抗戰」，英文作文也可套上幾句如「這是黑暗的時代，這是光明的時代。」史地也考得很理想，數理化幾門功課在中學根基未紮實，所以分數不會太高。等到放榜那天，我的名字却在前面榜示，我真的歡欣萬分。如考不取，回家鄉寧波已不能順暢通行，找工作

也難如登天。我於二十七年元旦在武昌右旗入伍，同年三月乘輪至宜昌，六月再乘輪經過險峻幽美的三峽，抵達重慶，行軍至璧山，於七月沿成渝公路（現有鐵路可通）至成都西校場。經升學考試，開始分科教育。計步兵兩大隊，砲、工兵各一大隊，騎兵、輜重、通信各一隊及步兵第三大隊（清一色空軍），於二十九年七月畢業。

成都是天府之國，物產豐富，如自流井之鹽，內江的糖，還有遍野的甜瓜（同加州一樣，胖胖圓圓的，所以下江人都說川娃像甜瓜）。成都平原阡陌縱橫，也是魚米之鄉，成都女人皮膚潔白，聲音清脆悅耳，可惜被軍閥割據多年，人民生活非常艱苦。

## 雄姿英發震懾軍閥

民國二十七年秋，我們是第一批到成都的中央軍，百姓見我們穿著呢軍服，繫著呢綁腿及馬靴或皮鞋，年齡二十歲左右，從營區外出時，雄赳赳氣昂昂，挺胸抬頭，兩人併肩齊步，目光從不斜視。每星期開會，由西校場徒步行軍到北校場——校本部，沿路各隊此起彼落唱著雄壯宏亮

的軍歌，如「大刀向敵人的頭上砍去」（因宋哲元將軍之大刀隊，使倭寇膽寒），又如「松花江上」，描述故鄉被敵人鐵蹄蹂躪的哀怨與憤怒。如「旗正飄飄，熱血滔滔」，出征歌「我現在要出征，我愛人同行」，還有「槍在我們肩膀，血在我們胸膛，我們要捍衛祖國，我們齊赴沙場」。從西到北，要齊步走（每分鐘一一四步）約五十分鐘，由各隊及大隊值星官領導，除空軍大隊外（在新都受訓）共計十五隊，各隊不知要唱多少歌與喊口號，才能到校本部。黃埔路兩旁種植有巨大的法國梧桐，大門矗立的牌樓，橫額有金字「中央陸軍軍官學校」，比西點軍校、鳳山軍校的校名，大小有如小巫見大巫呢！聽訓時要站立原地一個多小時，有時頭戴鋼盔（四川軍人叫鐵帽子），背著背包（內有雨衣、飯盒、水壺、毯子、換洗衣服），腰繫子彈盒，手持中正步槍，全副武裝，頭頂上還有炎熱的烈陽。司令臺上出現了一位穿著戎裝，著斜皮帶，戴著黑邊眼鏡，頗白皙面如彌勒佛，腰佩著蔣校長中正贈的「不成功便成仁」的短劍，迎著二番號（崇戎號）出來，他就是我們的教育長陳繼承中將，保定軍校二期畢業，最初在黃埔軍校擔任教官，後來任師軍長及軍校教育長，三十七年又任北平警備總司令，到臺灣後病故。週會如未請到黨國要人或專家學者蒞校講演，他便手捧著「校長訓詞」朗誦近五十分鐘。我們總隊長王甲三少將，每天清晨朝會還讀一段三民主義，全體隨聲朗誦。平日我們所接受的課程有政治學、經濟學、國際現勢、東亞史地、倫理學、人生哲學、國父思想等

。而軍事學有步兵操典、射擊教範、陣中勤務令，再加上戰術學、交通學、通信學、築城學、兵器學等；術科有步兵基本訓練、射擊教練、實彈射擊、野外演習；砲兵則有砲操，騎兵學馬術，工兵有經始、造橋、操舟、築城、挖散兵壕等，通信有無線電操作，輜重（運輸）則有駕駛訓練等。在演習場或在野外，如步兵之匍匐前進、投擲手榴彈，及火網下之排班對抗戰鬥演習。使川軍將領鄧錫侯、潘文華、嚴嘯虎看了自嘆不如，不能有異動、分歧，叛離之意念！

### 訓練三年無寒暑假

我們的養成教育是非常嚴格，何況訓練時間長達三年，沒有寒暑假，所以一到畢業，不論部隊機關學校，都非常歡迎我們加入他們的行列。難怪故副總統陳辭修將軍說過：「保定黃埔兩軍官學校，談理論自然不及陸大，而北伐則共抗戰中，真正能為國家負責的却是這些能奮鬥、能犧牲的實幹人才。」

軍校除教育長代表校長主持校務外，最高職務要算教育處長了。教育處是負責教育責任，不論教官人事考核及教育計劃之策訂執行考核，及學生考試成績掌握與分發等，均由處長負完全責任，而教務處僅負教務行政責任，與其他科系主任並行，不能指揮，祇能協調而已。教務處長先是范漢傑將軍，在校時間甚短即外調部隊，民國三十七年九月，共軍對錦州發動攻勢，范將軍率戰力未足之九十三軍、新八軍兩個軍，苦戰二十四晝夜，以等待東西雙方之援軍，援軍未至，卒

至城陷被俘，為造成東北戰區全般瓦解之主因。而繼任之黃杰將軍與我們相處甚長，常單獨同我們講話，所以畢業後追隨他南北征戰，最後轉進越南富國島三年及到臺灣，都有同學在他麾下服務。黃處長參加東征北伐抗戰，在長城山海關與黃埔一期同學關麟徵將軍堅守陣地，消滅日軍，貢獻至巨，後任集團軍總司令、中央訓練團教育長，卅七年因程潛投共，繼任湖南省主席，以局勢緊張，奉命率領部隊三萬之眾，退出國境轉進越南，三年後始返臺任警備總司令、省主席、國防部部長等職，現年已八十多歲矣！還有主宰全校學生思想教育的政治部，是由鄧文儀將軍負責。我記起當我們行軍至龍泉驛時，時值隆冬，尚著單衣，晚上兩人合一軍毯睡覺，地上僅鋪些稻草，他一見我們禁不住哭了。他也常到我們總部講話，所以畢業後每隊有三位同學進入政治部受訓，當部主任的政工幹部。校部除各總隊外，另設高等教育班，以軍校畢業或行伍軍官之少校為受訓對象，六個月到一年為一期，當時部主任為一二八淞滬作戰抗日名將孫元良將軍，死守四行倉庫的謝晉元團長就是他的部屬。另有戰術研究班，以本校畢業之上尉軍官及部隊之團長副師長為對象，我曾參加甄試，研究一年團營師軍戰術戰史，戰術班分四班教授，每班為十六人，畢業後任戰術教官，主任為陸大名教官杜顯信將軍、全進之等。另有較短期的校尉官研究班、射擊訓練班、政治研究班、軍需訓練班、劈刺訓練班（以白刃戰為主的刺槍教練）。以上各班除高教班外，均歸入軍官教育隊中將主任王祿豐負

貴。遺憾的是沒有像七分校故胡宗南主任所辦的軍官外語班，造就很多留美人才。而成都軍校以戰術研究學術為根基，及長期教育之培養，考上陸大及參謀本部人才頗多。

## 千金女友吃陽春麵

現在再將成都軍校八年抗戰中，發生的重大事情及影響憶述如下：

一、成渝公路行軍：十五期學生是中央軍最早到達四川的先頭部隊，行軍時武器裝備雖同一般士兵沒有兩樣，但個個年輕意氣昂揚，素質頗高，有大、中學生及曾任排連營長的幹部，本來由重慶到成都，最多三天汽車行程，我們却徒步行軍近一個月，比起由宜昌至重慶水路全線共長三百哩，中間還經過驚險的長江三峽緩慢多了。我們是三日一小休，七日一大休，因為我們要做抗日宣傳工作，如探訪學校、街頭演講，或以「三人行」的十字街頭劇出現，一人扮演日本軍閥，一人扮演抗日青年，另一人化裝為少女被日寇欺凌，當抗日青年向倭寇怒吼「放下你的鞭子」時，立即引起川省同胞的共鳴與憤怒，雖談不上萬人空巷，但使男女學生目睹中央軍的丰采，產生美好的印象。

二、校慶（二十八年）：民國二十八年六月十六日，是中央軍校第十五週年紀念日，也是紀念孫總理蒞校主持黃埔軍校第一期開訓的日子。當時在成都北校場校本部隆重紀念，一時將星雲集，冠蓋滿京華，校長蔣公偕同夫人暨孔宋蔣齡夫人、孫宋慶齡夫人在司令臺上，成都省垣黨政

軍首長及大學校長等均來道賀。可知在二十八年前後，不論黨內黨外及川籍軍要均能團結抗日，是最團結和諧的日子！

三、學生救火與「逃」警報：戰時成都跑警報，並不像在南京上海說來就來，成都是待萬縣先拉預行警報，飛機到重慶梁山城再拉空襲警報，到成都上空始放緊急警報，軍民疏散足足有一個小時準備時間。我們營區分北校場、西校場、南校場、皇城壩、草堂寺、二仙庵及新都縣等，最少估計近二萬人，帶着砲車馬匹輕重武器，分區疏散到郊外避難；有幾次敵機空襲商業區春熙路，殺傷人民甚多，房屋也起火燃燒，軍校學生義不容辭攜帶消防器材救火，並將傷患後送到校部急救，獲得了民衆的極高讚譽。

四、趣事一籬筐：我們當時很年輕，也很英武，覺得躲警報是一件樂事，可以停止操課，到郊外散心，膽大同學還上前同疏散的女學生搭訕，就這樣相交相識呢！當我們初到成都，每月發餉有五六元，一元法幣保值銀洋一元，請女友上館子、坐茶館、看電影，一共也花不到一塊錢，且川娃很節省，不管千金小姐或小家碧玉的大中學生，都身著陰丹士林旗袍，足踏布鞋。如對你有情意，可在路邊吃「擔擔麵」或紅油辛辣的陽春麵，不像十里洋場的女孩，要你點很多菜，自己却裝高貴淑女蜻蜓點水般的吃一點。成都女子一般是樸實無華，抗戰初期，她們見我們「下江老」中央軍比四川大中學生要瀟灑得多，所以祇要你看中一個目標，你可以大膽在後面跟蹤，她們不會當你是流氓、痞子，因你有註冊商標，有

兩個圓圓的牌子「軍校」「學生」繫在領子兩邊，她如對你有意，會停下來等你上前談話，你如無勇氣或膽怯，她會故意丟一塊手帕等你去撿，或由她開口問話。她們最喜歡到軍校去參觀，看砲操演練及騎兵上下馬的雄姿，及閱兵分列隊形前進。一到畢業前夕，雙雙戀人，難解難分，又不能陪伴愛人上前方，生離死別，哭得死去活來。有的祇好辦好「移交」，要留在母校同學好好照顧。我們於二十九年畢業後，因物價高漲，而學飛行學成的十五期第三大隊分發到成都，他們吃高空伙食，服裝有美式配備，薪餉比我們多，又學會跳舞，去追求華西壩的大學女生了（如金陵、華西、齊魯、燕京及光華等大學）。另一部分學生則專找臉蛋兒漂亮女生進攻，不論是姨太太、舞女、酒家女、歌妓、船家孀，我們常罵他們不惜羽毛。三十二年冬，陸軍大學教育長徐培根中將率領畢業同學，由重慶山洞到成都參觀軍校，當時由萬耀煌教育長接待，特請華西壩大學女生與陸大同學開聯誼舞會，自此以後軍校教職員也沉浸於交際舞了。

五、軍校風波：三十二年我已擔任十七期一總隊上尉區隊長，當該期畢業離校時，有部分畢業同學已分發至前線部隊服務，因所發旅費不夠無法至報到處，到達寶鷄後，紛紛返校與軍校經理處長徐某發生爭執，因徐某不明瞭實情，將分發一、三戰區同學，以兩腳圓規，在軍用地圖上為成都一點，向寶鷄一點，約××公里，作為發旅費根據，也不考慮住宿誤餐及交通工具，貿然作圖上作業，使同學激憤，向徐某提出嚴重抗議

，並聞有毆打徐某情事，而政治部與教育處兩位首長，因剛到差不久，未能圓滿解決問題，十七期學生無事無錢，即擁向春熙路各電影院無票強入，又有鬥毆情事發生。因人數過多，憲兵難以維持秩序，引起思想偏激的左報登載攻擊，適養病在蓉城之考試院長戴傳賢（季陶）獲悉情況嚴重，向委座報告，日本亦以廣播散佈謠言說：「中央軍校叛亂」，影響國際視聽，國民政府軍事委員會委員長兼校長蔣公接到報告後，立即撤換教育長與政治部主任，著派有「排長」之稱的陸大教育長萬耀煌中將接替。蔣公為整飭學生紀律，特蒞校向區隊長以上隊職官個別點名與訓話，始將風波平息。

六、勝利遊行：民國三十四年八月，美國先後投擲原子彈於日本廣島長崎，中外震動，我們很興奮，認為最後勝利必將來到，却未想到那樣快就來臨，日本天皇宣佈無條件投降，而所謂「大東亞戰爭」也就結束。但我們雖贏得了戰爭的勝利，却沒有嘗到勝利的果實，而輸掉了「和平」！

九月三日晚上，我在電影院看電影，正被銀幕放映的故事吸引著——叛艦喋血記，忽然幻燈片上顯示：「日本無條件投降」字樣，我們還茫然無知，繼續看影片情節，等到老闊到前臺吼叫：「日本已投降了，你們沒有聽到放爆竹聲麼？」大家一時不能接受此事實，先呆了一會，始高聲歡呼鼓掌，接著大家爭先恐後地跑出，見已人

山人海，老美擁著「吉普」女郎，並用大拇指向軍人致敬，大家手牽手跳著叫著，那一晚到深夜十二時始睡，做了一個甜蜜的夢，夢見自己還鄉，夢見和年邁白髮的母親互相擁抱，流著興奮的眼淚，國慶家慶，破碎的家園又可重建，親人又可團聚了！

第二晚我參加了軍校勝利遊行的行列，由萬耀煌教育長騎著高大的白馬導引，後面是巨大的國旗隊伍，與國父及蔣公的玉照，國內聞名的示範樂隊不停地奏出勝利的歌曲，還有全副武裝的學生隊，喊著口號，唱著軍歌，嚴肅邁進，有的總隊是手提燈籠或有花車大遊行，使成都市民掀起了無法忘懷的高潮！

# 中外文庫

# 戴笠和他的同志

增訂再版

全一冊定價臺幣貳佰元

喬家才著 郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田一愚公移山。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇一、二集合訂全一冊平裝貳佰元。郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶。